

水土保持生态修复在水利工程设计中的应用研究

孔令超

河南省水利勘测设计研究有限公司 河南郑州 450016

摘要: 水利工程设计对整个工程建设、竣工验收都有着极为关键的作用, 工程的前期决策阶段更是直接决定了整个工程的周期和质量。在现代水利工程建设中应注重对环境和可持续发展的关注, 在设计和施工中采取合理的方案和措施, 实现良好的节能环保、顺应当地的生态环境, 在发挥水利工程功能的基础上, 进一步发挥环保效益, 推进可持续发展。

关键词: 水利工程; 水土保持; 生态修复; 设计应用

引言

如今生态环境问题已成为人们普遍关注的话题, 关系到经济社会可持续发展。作为关乎人民群众切身利益的民生工程, 水利工程设计中要积极引入生态理念, 不但要实现工程自身效益, 而且要促进生态环境的可持续发展, 实现工程效益、生态效益良好结合, 推动社会生态文明建设取得更大的发展和进步。

一. 生态理念在水利工程中的重要作用

在水利工程建设过程中会对周围环境产生不利影响, 容易对周边的生态环境造成严重破坏, 引发水土流失、河道堵塞、堤坝坍塌等严重问题, 影响到生态的发展。因此, 在水利工程设计中引入生态理念, 有利于实现更好的生态环境保护。对水利工程设计中一些缺陷进行改善, 可以避免人们的生产生活受到水利工程实施中带来的危害, 同时也有利于解决我国地表水资源分布不均匀的问题。此外, 生态理念的引入, 可以进一步提高对资源的利用效率, 实现水利工程促进水资源合理分布的目的, 实现人与自然的和谐发展^[1]。对于生态水利工事来说, 生态水利工事的规划它将会对我们国家的可持续发展的思想, 以及对于水利工程的总体规划观念都是有非常大的促进功效, 他们都可以对人以及自然互相间的关系去做出更深的思考探究, 所以生态水利工事对于自然生态的环境的维护是有非常重要的意义的, 同时生态水利工事也可以达成水利工事的创建要求。

生态水利工事在进行策划的进程里是关系到非常多领域的科学学问, 所以在这样的复杂体系之中, 生态水利工事在他的策划过程里也包含了普通的水利策划工程的属性, 比如它的防止洪水的来袭, 以及充分供水等。这些功能也都是需要工作人员在进行策划的时候对生态

水利工事里加强深层次探究, 并对生态水利的工事制作全体性的规划, 这样就会使生态水利工事可以达成人们的正常生活并且进行高效的运转, 将这些资源都可以进行合理适宜的组织使用起来。最后, 生态水利工事的策划就是水利创建里面的一个重要组成, 里面也包含看水利工事的具体需要还有将来工程需要建设的必要条件, 因此构建生态水利工事的策划, 对于国家以后的水利工事的发展都是起到着非常好的促进作用。

二. 水利工程建设对生态环境产生的影响分析

1. 对地质产生的影响

在水利工程中大坝修建完成之后可能会引发地震或者滑坡现象, 这种现象产生的主要原因是大坝的修建加大了水体压力和地壳应力, 因此水分进一步渗透到深层, 使地壳浸润, 加大了岩层的空隙水压力。而水库的水位升高, 会使岩坡土体的抗剪能力降低, 引发水库的塌方以及山体滑坡的问题。此外, 还有可能造成水体污染^[2], 比如入归水库的水已经被污染, 在出现渗透的情况下, 会进一步污染到周围的地下水。

2. 对水文水体产生一定影响

水利工程的修建会对河道的水文水体产生不好的影响, 由于水利工程要修建水坝来蓄水, 因此河道水流动性减弱, 变成了人造湖泊。在上游进行截流, 下游的河流在受到影响时, 其水量会下降, 周边的地下水位也会发生不规则的变化, 河流的自净能力也会受到损害。而在水利工程建设完成之后, 其水体也会随之发生改变。

3. 对区域气候产生影响

水利工程的建设会使当地的降雨量增加, 库区临界的降雨量减少, 而一定距离外的区域则会出现降雨量增加的情况。如果工程所在区域的地势比较高, 则背风预

期的降雨量会减少。此外, 其所在区域的降雨时间也会发生一定的改变, 比如在我国一些夏季炎热的地区, 夏季水库的水面温度较高, 加强了大气流, 使降雨量进一步增加。而在水库建设完成之后, 该区域下垫面也从陆面转为水面, 并与空气进行能量交换^[3], 而交换的方式和强度也会发生一定改变, 导致气温产生变化, 年均气温也会在一定程度上提高。

三. 水土保持生态修复在水利工程中的应用

1. 加强对生态技术和材料的应用

在生态理念应用发展中, 一些新型的生态技术和材料也在不断出现。比如在河道护岸中可以应用连锁护坡砖等生态护岸。此外, 翻板闸等新型水闸结构简单、易于操作, 并且可以获得良好的生态效果。作为生态理念应用的基础, 对生态技术和材料使用范围和特点进行准确把握, 有助于生态理念的实现, 促进生态目标的实现。

2. 促进水体自净的能力的提高

对于人而言, 水资源是必不可少的一项资源, 无论是生活还是工作都离不开水资源。因此对水的治理就显得尤为重要, 国家若想做好这项工作, 对水资源开展维护利用, 并且去减少对于自然的破坏以及污染, 这就是需要国家相关的每个部门都对此重视起来。如今对于水资源情况的了解还是存在着非常多的弊端, 进而就会使本国的经济成长都受到了不良的影响, 并且也同样对自然环境造成了非常重大的损害, 并通过人为的方式去维护对应水资源其是并不是一件非常简便的事情, 是要将水体的自净能力去提升, 通过人为的保护以及对水体的自净功能去将水资源的破坏降低到最低的程度^[4]。对于生态水利工程的规划一定要在满足人类的用水基本需要后在对水资源增强其持续强化的自净能力, 进而对于生态工程的策划进行最大限度的维护, 要使水体可以去涵养起来, 从而就在水体之内进而形成了一种良性的循环系统, 这样也是使水体里面的污染物可以逐渐的转换成无机物, 进而最终使水资源被渐渐的得到净化。

3. 在堤岸设计中生态理念的应用

在水利工程设计中堤岸设计也很重要, 在对其进行设计时, 要积极引入先进的设计理念, 对堤岸的环境效益和经济效益进行全面的分析、评估, 并在此基础上, 科学设计堤岸的坡度、护砌形式, 避免因经济增长而付出环境破坏的代价。

4. 维护生态系统的平衡

水利工程的修建一般都是修建于江海、河流以及湖泊等等的具体的自然水体里面的, 并且在水利工程的施工过程里包含考虑许多学科的知识, 是一项综合的立体的工程项目, 所以在开创生态水利工事的过程里, 就会对江海、河流等地造成为不容忽视的破坏, 这也是在所难免的, 人为的工程所造成的对于自然生态环境的破坏更是更严重的多, 并且还会产生不可逆转的过程。所以, 在创建生态水利工事就需要将可持续发展以及维护自然环境的道理去进行融入进去, 在进行策划施工的过程中都是需要严厉的去遵守有关的标准, 要通过对地方的江海、河流等等充满水源的地方开展深入的探究调查^[5], 从而对水体周边的动植物减轻损害, 坚持推进人与自然和谐相处的价值观念, 贯彻落实可持续发展的正确道路。

5. 环境工程和生态水利进行整合

在水利工程建设过程里, 既不能去规避生态环境的破坏, 也不能躲开经济上的损害。所以, 在进行河道改造设计过程里就需要开展全方面的统筹管理, 并依据于此去进行有关的预想, 并去提出具有针对性的解决计划以及对应举措, 要达成对国家的当前生态水利工程的对应需要, 在实际的设计过程里面, 需要将传统的工程设计理念和当前的普遍的工工程技术开展结合, 对水质进行优化, 对水量进行配置, 进而提升水资源的使用效率, 从而推动社会的进步发展, 促进经济的繁荣发展^[6]。比如, 要去针对河道改造设计过程里面会出现的水生动物还有动植物的污染的问题, 就应该在河岸的周边进行入手, 要首先对河岸周边的地方进行对应的绿化, 进而去开展对应的保护。总而言之, 对于生态水利建设就需要去建立在水利工程和环境生态上, 进而将水量以及水质去进行对应整合优化, 进而达成水利建设的生态平衡。

四. 结束语

综上所述, 水利工程关乎到我国民生问题为此国家对其的投资力度非常大, 全国范围内的数量工程建设规模也在不断增加, 与此同时水利工程设计所披露的问题也日益凸显。为了解决现阶段水利工程设计过程中存在的诸多问题, 并以此不断优化控制施工过程, 必须要求设计人员具备较高的工作年限及工作水平, 针对现阶段水利工程施工过程中不断更新的一些问题采取各种控制措施来解决。

参考文献:

[1] 罗成忠, 蒲福东. 水利工程设计对施工质量的有

效控制探讨[J].中国设备工程,2021(16):240-241.

[2] 张悦晨.水利工程设计对施工过程的有效控制研究[J].黑龙江水利科技,2019,47(03):139-141.

[3] 王淑杰.探究水利水电工程设计中常见问题及对策[J].中国室内装饰装修天地,2020(4):390.

[4] 陈蕾.生态水利工程设计在水利建设中的运用探讨 城镇建设, 2019 (12): 134.

[5] 宋保民.浅谈水利工程设计对施工过程的有效控

制[J].建材发展导向,2019,17(12):69-71.

[6] 陈义燕, 张鹏坤.生态理念在水利水电设计过程中的应用[J].低碳世界, 2018(6): 40-41.

作者简介: 孔令超; 1989年1月18日; 汉族; 男; 籍贯: 河南省新乡市; 单位: 河南省水利勘测设计研究有限公司; 职员; 中级工程师; 本科; 邮编: 450016; 研究方向: 水利水电工程; 邮箱: 786173458@qq.com